## 《宝性论》第39课讲义 校对稿 诸法等性本基法界中,自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴,祈请无垢光尊常护我。

## 为度化一切众生,请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后,今天继续宣讲弥勒菩萨所造的《究竟一乘宝性论》。《究竟一乘宝性论》也叫《大乘无上续论》,主要是抉择一切有情相续当中的如来藏自性从未间断的本体。也就是说成佛的时候是现前如来藏,那么在菩萨地的时候也是这个如来藏的本体,然后在凡夫位的时候仍然是如来藏。如来藏的自性是一种究竟的大无为法的本体和自性。

我们学习这样一种如来藏的本体有助于我们在发心的时候,中间精进的时候,或者以后在度化众生的时候合理地安立种种的修法、正见,还有种种的事迹。这个菩萨续论是有七个金刚杵,前面讲了所得的三宝,现在讲的是能得的因缘。其中能得的因如来藏已经讲完了,然后能得的缘当中,菩提功德事业其中的菩提觉悟的本体意义已经讲完了,今天讲的是功德。

品名是功德品第三,科判是第三个问题:觉之功德义。觉之功德义 讲到这个功德主要是觉悟的一种功德,如果有情相续当中生起了觉悟, 一定是会产生种种的功德,尤其是生起了圆满的觉悟,圆满的功德在他 的相续当中绝对会获得。所以在这个《中观庄严论注释》当中把断障、 觉悟和功德是放在一起进行安立。

实际上,任何一个修行、或者修行的方式或者修行者,如果他相续当中有了断障的功德,一定是有证悟的功德。如果有了证悟的功德,种的离戏、异熟等等其余的功德也是一定会具足。或者就是说具足的功德一定就断证,有了断证一定会有功德。这个方面是密不可分的。

前面讲到了觉悟的本体,现在讲觉悟的功德义,分二:一、一、对应二身功德之分类;二、抉择功德之分类。

首先讲第一是对应二身功德之分类分二。二身是讲到了法身和色身,这个法身和色身对应这二身功德它的分类可以分成两个问题:首先是分别宣说身与功德;然后是彼等各自进行分类。

在讲的时候, 讲第一个分别宣说身与功德。颂词当中就讲到:

自利他利胜义身, 及依彼者世俗身,

离系果与异熟果, 功德分类六十四。

在宣讲身和它的功德的时候,首先前面两句是宣讲二身,然后是讲两类功德。二身的功德有自利、他利所摄,或者说是胜义身,依靠胜义

身和世俗身这两种。如果我们要进行进一步地宣讲的话,这样一种自利是属于胜义身,他利是世俗身。

为什么及依彼者呢?因为在安立自利他利,或者安立世俗胜义身的时候,二者之间有一个能依和所依的关系。能依和所依的关系就是说这样一种胜义身是作为所依法,如果有了这样一种胜义身,自然而然就能够显现世俗身。这个方面说胜义身是世俗身的所依,二者之间有这样一种差别,自利主要是胜义身,他利主要是显现为世俗身。

"离系果与异熟果,功德分类六十四。"就说是从它的功德角度讲也可以有这样两种分类,一种功德就叫做离戏果的功德,第二种就叫做异熟果的功德。离戏果有三十二种,异熟果也有三十二种,所以说总共加起来就是六十四种。那么这样一种功德也是依靠于前面的身,前面是胜义身作为世俗身的所依,二者之间有一个能依所依的关系。然后二身和二利功德之间也可以安立成所依和能依的关系。也就是说胜义身作为所依,安立了离戏果,世俗身作为所依安立了异熟果。像这样也有二者之间的所依能依的关系。

然后离戏果的三十二种功德有十力,四无畏,加起来就是十四种了,然后是十八不共法,加起来就是三十二种。前面我们提到真正的离戏果是不是完全肯定局限在三十二种当中呢?实际上也不是这样的。佛法僧的功德超过恒河沙,前面也曾提到过,只不过跟随众生的根基,或者说捡重要的进行安立,大概知道这些佛相续当中所具足的这样一种完全不相同于凡夫人的殊胜功德,就那些而言,绝对可以帮助众生产生这样一种信心,对于自己修道产生的果也能够产生一种信心,所以说把这样一种离戏果定位三十二种也便于记忆,重要的功德也在里面,所以说有很多这样一种必要性。

异熟果主要是讲到了三十二相,三十二相就是讲到了异熟果。离戏果和异熟果二者之间安立的时候不同。离戏果是说本来这样一种功德是圆满具足的,但是因为有种种烦恼,有种种五蕴等的吸附的缘故,没办法真实地现前这样一种本具功德法。所以说通过修道来远离种种的烦恼,这样的垢障,然后将五蕴逐渐地转变为清净的法界。这个时候遮障在本具功德上面的垢障不存在之后,离戏果就可以显露出来。

所以离戏果是本具的无为法的自性,不是通过因缘一丝一毫、慢慢慢修集起来的。这个方面就安立了离戏果的自性。有情相续当中的十力、四无畏、十八不共法等等实际上这些方面都是在有情相续当中,在如来藏自性当中本来就是圆满具足的,具足这样一种自性,具足这样一种果,所以这个方面称之为离戏果。

第二类就叫做异熟果。异熟果从安立异熟的角度,通过修习种种的因缘逐渐生成三十二妙相。前面曾经提到过这个问题,按照一般共同乘的讲法的话,佛陀的法身等功德是属于本自圆成的,相好这些功德是通过修集这些有为法,属于因缘法的善因逐渐形成的想法,有这样共同乘的讲法。

如果按照最不共的讲法,连这个三十二相也是在有情、如来藏当中本自具足。也就是说按照最了义的观点观察的时候,三十二相也是离戏果,因为在一切有情相续当中本自具足这些相好。但是在不同的经典当中有不同的安立,很多经典都将三十二相安立成这样一种因缘,修集之后逐渐形成的这样一种功德,所以把它安立成因缘和合的异熟果。

它有三十二相,那么三十二相当中也包含了八十随行好,三十二相和八十随行好没有别别他体。实际上就是说,比较大的方面,比较粗的方面安立了三十二种如来相,然后再进一步仔细的分析、观察的话,就从三十二妙相当中进一步地安立八十随行好。所以说八十随行好是包括在三十二相当中,就像一朵花一样,整个一朵花是属于相好,它的相就是这样的;它的随行好比如说它的花瓣、颜色、花蕊,像这些比较细的方面就是随行好,所以说三十二相包括八十随行好。大家讲的时候可以从三十二相,可以从八十随行好分别去进行安立和抉择。但是总而言之,三十二相就可以包括八十随行好。

【9:55】所以说三十二相包括了八十随形好。当然讲的时候呢, 可以 从三十二相,可以是从八十随形好,啊分别进行安立和抉择,但是呢总 而言之的话, 三十二相就可以包括八十随形好, 所以说呢在异熟功德当 中呢, 以三十二相作为代表就已经足够了。啊功德分类六十四, 因为离 系果有三十二, 异熟果有三十二, 所以加起来呢, 功德的分类就属于六 十四种。那么下面讲第二呢【庚二、彼等各自分类:】就是讲这个二身,身 的分类和这样一种功德的分类【自利圆满功德处,即一切佛胜义身,他 利圆满功德处, 即一切佛世俗身。初者法身十力等, 离系功德皆具足, 二者大丈夫相等, 异熟功德皆具足。】前面一个颂词呢主要是讲到了是 这个僧的分类, 那么僧的分类呢就是讲这个"胜义身"和"世俗身", 或者 说"法身"和这样一种"色身", 那么就是说是"自利圆满功德处"呢"即一切 佛胜义身", 那么就是说这个胜义身呢, 他是自利圆满的功德的源泉, 那 么这个处呢是一种来源、源泉、或者叫他所依的意思, 那么就是说要具 足一切圆满的功德,他是以胜义身来作为他的这个依处的,所以说此处 的这个胜义身呢. 啊就是说是讲到了这个. 如果你清净的这样一种垢染 的话, 在法性当中本自具足这些种种的功德法, 所以说如果你现前了胜

义身这个功德法就能现前。从这个方面讲的时候呢, 他不是通过显于这 个一般的众生的这样根识面前,或者说他也不是真正的通过因缘和合 积累的这样的法, 他不是变异的法的缘故呢, 他符合于胜义的这个含义 ,啊因此说呢,只需要清净垢染他就可以现前这样一种自性,从这个方 面安立成胜义身。然后第二个世俗身呢,是"他利圆满功德处,即一切佛 世俗身。"那么就说是这个世俗身呢是他利圆满功德的来源,或者说他 的这个所依、依处, 这个方面就是一切诸佛的世俗身, 那为什么称之为 世俗身呢?因为这样一种这个, 啊色身呢他是现于清净和不清净的这 个眷属面前, 他是现于清净和不清净的眷属面前, 他是可以通过这样一 种眷属的根识啊. 像这样的话就是说可以现量照见的. 从这个方面他是 一种显现的自性, 所以说呢他是安立成啊世俗身。这个方面就是讲到了 这个他的这个色身。那么下面讲的是功德的分类呢"初者法身十力等, 离系功德皆具足, 二者大丈夫相等, 异熟功德皆具足。"那么这两句呢主 要是讲到了这个功德分类, 功德分类呢首先是这个离系功德的分类, 就 是'初者法身十力等',就是说最初的,啊初者呢就是安立这个功德的,啊 就是说离系果的话, 他就是说法身当中所具足的这个十九, 或者就是说 胜义身当中所具足的这个, 啊法身、十力、还有四无畏、十八不共法, 这 些方面都是属于这个离系功德了, 那么这个离系功德呢, 啊都是这个圆 满具足的。那么'二者大丈夫相等, 异熟功德皆具足。'二者就是讲世俗身 ,那么在世俗身当中,那么就是说是这个三十二种大丈夫相,像这样的 话异熟功德都是具足的。因此我们要从全方位来了知佛陀的功德的话, 也需要学习像这样一种殊胜的论典. 因为在这个论典当中呢讲到了十 力、四无畏、十八不共法等等的,这样一种殊胜的离系功德,也讲到了 三十二妙相等等的种种异熟功德, 所以说把他的离系功德和把他异熟 功德, 他的相合于自立、相合于他利, 把这些问题就说是了知清楚之后 呢, 那么对于佛陀他就能够产生一种全方位的信心, 啊就不会, 啊处在 那种迷信的角度, 啊就他就能够产生真正的内心当中不动摇的这个信 解, 因为对这个佛的自性呢, 啊可以说从我们自己的, 啊相续相对应的 这样一个方式,可以说是全方位的了知了,全方位了知之后呢,就能够 从全方位来产生这个殊胜的信解。所以这个方面呢就对于他的身和他 的这个功德呢, 都做了分类。下面讲【己二、抉择功德之分类分四: 一、 总标略说喻义对应:二、广说各义:三、以经教了知彼等功德:四、复说喻 义摄义。】那么前面是对于身和功德呢是做了总说, 那么后面呢是对 于功德的分类呢, 进一步的进行抉择和观察, 那么这个里面呢分了四个 问题. 首先呢就是讲总标略说比喻和意义对应的. 然后呢在宣讲这个.

啊意义方面呢是别别宣说、广说各义, 然后是经教了知日益功德和在 归摄这个寓意的含义, 那么首先讲【庚一、总标略说喻义对应: 力破愚痴 如金刚, 处众无畏若狮子, 善逝不共类虚空, 佛现二身同水月。】那么这 个里面呢就是讲到了这个, 金刚的比喻、狮子的比喻、虚空的比喻、 水月的比喻, 那么也讲到了这样一种这个四种比喻, 那么就是说是, 啊 前面的三种比喻呢, 前面的三句呢就讲三个比喻, 实际上这个三个比喻 呢他主要就是通过这样一种离系的功德. 那么因为离系功德他有十力、 四无畏、有十八不共法, 所以说呢, 啊就是说是对应十力的这样比喻、 对应无畏的比喻、和对于这样不共法的比喻,后面最后一句呢是这个, '佛现二身同水月'呢, 他主要就是讲到了这个色身功德, 或者世俗功德 的这样一种比喻, 犹如天月和犹如水月一般。那么就是说进一步宣讲的 时候呢, 首先是'力破愚痴如金刚', 那么就是说这样一种这个佛陀的十 力呀. 他能够破除于一切的愚痴. 因为就是说十力他是就是说对于这样 一种这个, 他这个实际上十力他也是以智慧为自性的、以智慧为体。所 以说内心当中如果真正能够生起这个十力的功德的话. 就能够铲除一 切的愚痴, 啊他十力实际上也是代表一种遍智的这个境界, 而就众生呢 对于这些十力对镜的法义说, 处非处啊、业异熟啊等等, 一些终生都处 于愚痴的状态, 只是跟随自己的这样一种想法, 跟随自己的分别念去安 立而已, 没办法真正的去了知他的这个圆满的自性, 所以说呢, 如果相 续当中不现前十九, 那没办法真正的了知, 相续当中没办法打破愚痴, 而这个十力呢能够破除愚痴,不单单是说,说佛陀他现前十力的时候破 除愚痴. 而且呢佛陀也具足了帮助众生打破愚痴的这样一种能力。那么 就说是在显现为色身的这个情况之下呢, 那么佛陀这种十力就能够帮 助清净的或者说不清净的这个众生,来打破这样一种愚痴。那么所以说 他的这个比喻就像金刚一样, 那么金刚呢能够摧坏一切, 而不被他法所 摧坏。所以说呢, 十力呢能够破除愚痴而不会被愚痴所摧坏, 这个方面 呢就是讲到了这个十力的这个殊胜的功德, 十力就是讲殊胜的本体, 因 为他已经遣除了粗重的烦恼和烦恼的种子习气的缘故呢, 所以说他能 够把这个愚痴彻底的遣灭干净, 但是呢绝对不会受到愚痴反过来的一 种伤害,就像金刚一样。那么这个金刚呢,就是有些地方,啊就说是好 像是理解成这个金刚钻石, 他实际上这个地方的金刚呢也不能够真正 的完全理解成金刚钻石. 像这样的话就说这个金刚呢. 就是说真按照佛 经当中的这个记载的话, 就是说以前呢这些, 有些仙人他修苦行, 发了 很多这样的愿, 然后发愿在死了之后呢, 自己的骨头呢就变成那种坚不 可摧的这个金刚, 最后他死了之后呢, 就说他的这个金…他的这个骨头

呢真正的就显现成这个金刚, 后面被这个帝释天呀等等拿去做了这个 武器, 啊属于一种坚不可摧的这个自性, 能够摧坏一切但是不会被其他 的一切的物体所摧坏. 啊也就是这样从这个方面的话. 就是说佛教的来 源当中呢, 对于这个金刚呢也是有如是的这个宣说的。啊后面呢就是以 ,啊以···后面就是通过这样一种这个事例呢来比喻这样一种坚不可摧 的本体, 啊比如说《金刚经》 啊等等, 像这样的话佛在此处讲, 十力呢犹 如金刚, 他主要是表达的含义呢, 就是讲到了这个, 啊能够摧坏一切而 不被他法违缘所摧坏, 这个方面来了知的。但是呢我们也要了知呢, 就 是说金刚和佛陀的十力呢, 必定还是相似的地方做个比喻, 那么就说是 这个金刚虽然说能够摧坏一切不被他法…他法所摧坏. 这个方面就是 从一般的角度而言的。那么《大智度论》当中也是曾经讲过,就是说:金 刚虽坚羊角能坏。就是说其他的金属他是没办法来毁坏金刚的, 其他很 坚硬的这样一种金属没办法毁坏金刚, 但是呢有一种羊角, 他就能够毁 坏金刚。所以说这个金刚呢, 他是也是属于一种, 第一个呢, 他也是属 于这个有为法, 他属于一个缘起法, 他是以前仙人发愿之后形成的一种 世俗的这个物质。所以说虽然通过在他的愿力所摄的这个情况之下, 他可以摧坏其他, 暂时不被他法所摧坏, 但是他必定不是大无为法。所 以说呢只是从某些方面和佛的十力呢. 就是有一种相似对应的地方。【 20:05

所以说只是从某些方面和佛的十力有一种相似对应的地方, 实际上 从方方面面完全没办法和佛的十力相比,这个方面也是需要了知的。那 么第二个是讲"处众无畏若狮子", 讲到了这个四无畏, 四无畏主要就是 讲佛陀处在眷属当中宣讲正法没有丝毫的畏惧,佛陀宣讲正等觉无畏、 宣讲漏永尽无畏、宣讲障道法无畏、宣讲出离道无畏、所以说佛陀对于 断证的功德, 宣讲说我证悟了一切智智, 我断除了一切烦恼这个方面是 没有丝毫畏惧的。任何人站起来说佛陀还没有证悟圆满的功德、你还没 有断尽诸漏和佛辩论的话, 佛是没有任何的畏惧。然后佛陀说这个就是 一种障碍, 这样粗粗细细的障碍佛在眷属当中都能够如是的宣讲。如 果下面的人说这个不是障碍的话, 佛陀也能够摧坏他的争论, 像这样宣 讲障道法佛陀是没有畏惧的。第四个就是说宣讲从障碍当中解脱的出 离道这个方面也是无畏的, 所以佛陀处众无畏若狮子引导众生趋向于 解脱道没有丝毫的畏惧心。一般的人如果心里有底气的话他也不会畏 惧的, 世间人说艺高人胆大, 你如果真正的有很真的底气, 或者你技艺 很高的话胆子也会大。那么当然佛陀已经完全超离了所谓的世间当中 的底气足,或者艺高人胆大的境界,佛陀已经真正的了知了一切万法的

实相. 没有什么没看到的。畏惧来自于什么呢?畏惧来自于无知. 我们 对于某个法不了知它的底细我们就会畏惧, 如果了知了你的底细就不 会畏惧, 所以对待一个怨敌也是这样的。如果我不知道你的水有多深, 我不知道你的腰里有没有襒着手枪,像这样的话我就非常害怕。但是如 果我对你的根根底底全部了知了. 我能有什么好害怕的呢?不会有害 怕的。所以说一般的众生的畏惧都是来自于不了知, 对于这些法不了知 的话会产生一种畏惧心, 而佛陀周遍了知一切万法的实相, 因此说他不 会有畏惧。这个方面我们也了知是这样原因, 畏惧和无畏之间的关系。 "若狮子"这个地方以狮子作比喻, 狮子是兽中王所以狮子在百兽当中行 走是不会有丝毫的畏惧的,不会担心谁来给它做伤害。这个方面佛陀在 眷属当中宣讲正法,实际上也是没有丝毫畏惧,不会担心谁给他做伤 害。所以这个方面叫"处众无畏若狮子", 主要是对应四无畏。四无畏的 自性比喻就像狮子一样。那么第三个是不共法"善逝不共类虚空". 佛陀 相续当中所具足的十八不共法它也像虚空一样,为什么像虚空一样? 因为佛陀相续这样的法都是属于不共法,和二乘和凡夫外道相续当中 所具的少分功德都是不相同的, 绝对是出类拔萃绝对是不共同的。这方 面就比喻虚空和四大不一样, 虚空和四大绝对不是一个类别。所以说 就把这样一种虚空和四大做对应之后,这样的话虚空它是不共的,所以 把佛陀的不共法与二乘和凡夫外道的功德相比较, 所以佛陀的功德也 是不共功德。这个三句就是讲到了他的离戏果的功德。下面就是讲第四 句"佛现二身同水月"这个方面就是主要讲到了佛陀的异熟功德, 佛陀的 异熟功德就犹如水月一样。佛陀在有情、在众生面前示现殊胜的身体. 示现种种身体的时候就能够救度一切有情、救度一切众生, 就好像显现 在虚空当中的月亮。报身就好像显现在虚空当中的月亮一样. 他的化身 就好像显现在水池当中的月亮一样,现而无自性。因此说佛陀二身犹如 水月一. 能够安住虚空当中能够显现不共的身体来调化有情。这个方面 讲到总标略说予以对应的这样问题。那么下面是讲第二个问题. 是讲 广说各义分二. 就对于自利离戏功德和他利世俗功德分别的进一步进 行阐释。在阐释的时候就讲到了广说各义分二. 就两个问题。第一广 说自利胜义法身具离系功德和第二他利世俗色身具异熟果功德。那么 首先讲第一是自利胜义法身具离系功德分三,一、十力:二、四无畏: 三、十八不共法。所以说我们要了知,平时经常讲十力、四无畏、十八不 共法, 实际上比较广就是在这个里面讲, 在《入中论》当中也有讲在《现 观庄严论》当中也有讲, 在《宝性论》当中对于这个十力等功德也是专 门讲, 因为这个是功德品。功德品当中就讲到了这个离戏功德主要是三

十二类, 下面就一个一个进行安立。首先讲第一类就是讲十力分二, 一、所表义之本体:二、依能表比喻了知。首先讲第一是所表义之本体, 所表义之本体就是讲到了十种力,"知处非处业异熟,种种根基种种界, 种种信解遍趣行, 染净二种静虑等, 忆念自他之宿命, 了知生死天眼通 . 寂灭烦恼习气智. 如是宣说十种力。"这个里面就讲到了所表的意义. 是从所表的意义方面进行讲到的。也就是所表就是讲十力真正的本体. 十力我们在颂词当中首先看一下, 第一个就是叫知处非处智力, 颂词当 中有知处非处。第二种力就是讲业异熟,就了知了种种业异熟的智力。 第三种力就是讲种种根基,对于下等的、中等的、上等的种种根基周遍 了知. 叫知种种根基智力。第四就叫种种界. 知种种界的智力. 像这样 就第四种。第五种就叫种种信解. 种种信解就是说一切有情他有很多种 不同的信解. 了知有情具足的种种信解就叫知种种信解智力。第六就叫 遍趣行智力, 遍趣行就是讲不同的道, 经由什么道到达什么果这个叫做 遍趣行, 也叫道的方面讲的。佛陀了知种种的遍趣行, 了知种种的道所 以叫知遍趣行智力。然后后面讲到"染净二种静虑等". 第七种就是讲到 了染净二种静虑等, 就是对于染污的精虑, 对于清净的精虑两种精虑都 能够了知的智力叫做知染净静虑智力。然后就是讲到了第八忆念自他 之宿命. 忆念自他之宿命就是对于自己和他人的一切的宿命完全都能 够了知的智力就叫做知宿命的智力。然后第九就是讲天眼智力、了知生 死天眼通。对于友情何处生何处死这个方面照见的清清楚楚, 所以这个 方面就叫做知天眼智力第九种。第十种就叫做寂灭烦恼习气,就叫做漏 尽智力或者叫做寂灭智力。像这样的话对于寂灭烦恼、寂灭习气的种 种分类、种种差别完全都可以通达, 这个叫做第十种智力。如是宣说十 种力, 这个方面我们在颂词当中就把这十种力首先数出来, 数出来之后 我们下面再解释。那么第一个就叫知处非处智力,处和非处首先要了 知,处就是讲到了合理,非处就是讲不合理。就是说了知合理和不合理 的情况就叫做知处非处智力, 那么具体举例来宣讲的话, 比如说修善法 能够得到安乐这个叫处, 因为这个合理的, 善法和安乐之间它有一种必 然联系. 这个方面如果说安立做善法得到功德、做善法得到安乐这个叫 处。

## 宝性论39课30-40分钟

处和非处首先要了知,处就是讲了到合理,非处就是讲不合理,了知合理与不合理这样的一种情况就叫做处与非处自利。具体举例来宣讲的话,比如说修善法能够得到安乐,这个叫做处,因为这个合理的,善法和安乐之间有一种必然联系,安立做善法得到功德,做善法得到安

乐这个叫处。如果说修善法得到了痛苦,如果你这样安立叫做非处,因为这样不合理,不符合于实际情况,这个叫做非处。

对于处与非处是完全都能够了知的,对于一切的处与非处,一切的处非处是讲的一切的因果了,一切合理的因果与一切不合理的因果佛陀都能够清清楚楚地了知,这个方面叫做知处与非处自利。在所有的十种利益当中,这种是最殊胜的,最重要的,这个叫佛知处与非处的自利。因为现在很多人宣称自己了知合理的知处,很多人安立了这样一种因果关系,很多人安立了这样一种前因后果,但是是不是真正的处呢?这个方面不好讲,对于各自宣称自己了知的处非处,只有佛陀的一切智智能够照见,到底谁是安立在处当中,谁是非处。

佛陀因为彻底了知了处非处的缘故,佛陀在他的经典当中也安立了取舍之处,或者就是说安立了这种戒律,因为佛陀是一切智智的缘故,佛陀了知处非处,佛陀了知你这样做会什么样的结果,你这样做不会产生什么结果,像这样对处非处了知得非常清楚,所以,佛陀安立的很多戒律是由一切智智才能够了知通达,也只有一切智智才能安立的,其他人也没有权力去改动,因为我们不知道处非处,没有知道处非处的本体的缘故,只有随佛智而行。

还有佛经当中讲到的很多,你这样做会有什么样的业因果等等,也讲了很多取舍之处,也打破了很多邪见,一般的众生分别念当中认为,如果这样做一定会有怎样的功德,这个方面是不一定的,因为你的智慧没达到圆满之前你所认为的这些东西不一定是正确的。而且安立了修持六度,修持万行能够成就佛果,如果你不经由这种方式去修持想要成佛这叫非处。实际上真正我们去看的时候,处非处是遍摄的一切佛经,遍摄的一切佛语,遍摄的一切业果规律,这方面知处与非处自利是佛最圆满最殊胜的一种自利,如果真正把了知处与非处的智慧通达之后,我们对佛也能够产生非常坚固稳定的信心,这个叫知处与非处的自利。

那么如何获得知处非处的自利呢?在注释当中提到修行者或者菩萨在因地的时候,他对于整个大乘教非常稳固地去修持,很稳固地去修持大乘教,不会今天修大乘,明天跑去学一些其它的外道,或是心血来潮去学习南传,对于大乘道的基道果没有产生殊胜的定解,不是说我们不能够学习其它的法门,而是说对大乘本身我们不能够通过摇摆的心态去学习。如果我们对大乘有了非常稳固的定解之后,为了调化众生,对于其它的外道学说,对于其它的调化众生的方式都要去通达,但是,最初的时候方要是对于整个大乘道必须要有个坚固地信解。最初在因地的时候对大乘道有坚固的信解缘故,修行到极点的时候,他就可以获

得知处非处自利的殊胜功德。

第二种利叫做知业异熟自利,业有很多种,有恶业、善业,有无记业,有无漏业,大概有这些分类,有时候也分福业和非福业,也有决定业和不定业,还有现身受业和顺后身受业等等,业的种类是很多的,《俱舍论》当中讲了很种多业的分类,这个都是总分,如果细分呢?细分业网就非常广大了,一切有情相续当中以前造过什么业当然有些都忘掉了,但是如果有业异熟自利的话,佛就了知得清清楚楚。然后业和业之间怎么样去影响,或者业的种子怎么样去酝酿,怎么样去逐渐成熟,这个有情是一无所知的,所以说,只有佛的智慧能辨别清楚业的分类,它的差别,只有佛的智慧能够了知业在怎样酝酿,它什么时候会成熟,这个方面佛了知,所以佛能够做很多授记,佛能够了知业的异熟情况,或者说怎样一种行为加进来能够改变业的运行方向,怎么样的业不加进来就怎么样去变化,佛也是能够了知这样的规律。

所以佛陀首先是让众生断除不善业,修持善业,然后讲到了善业和恶业,善的行为和恶的行为安住在寂灭当中获得解脱的很多方法都有了,这是业异熟是怎样的。知业异熟自利,是佛了知业的异熟的方方面面,佛完全可以通达,完全可以了知,这个方面叫做知业异熟自利。这个方面的作用很大,佛陀安立的偈经,佛陀宣讲的戒律都是通过了知业异熟之后进行安立的。

然后,佛陀在经典当中劝众生广造善业,断除恶业,这方面也是佛陀了知业异熟之后安立的,佛陀宣讲的很多的业的不同分类,像这样有情造了业后,绝对不会空耗的,这种情况也是佛陀照见的。我们在学业异熟的引导的时候,他就说"未做不遇,做已不失",一切是业的自性,业会增长广大,这些都是属于非常隐秘的事情,如果没有达到遍知,就没办法完全通达,而佛完全通达给我们宣讲了业的特性,如果你做了就绝对不会失坏,如果你不做就绝对不会相遇,不管是善业还是恶业,不管是安乐也好痛苦也好都是这样的,如果种了善根,最后肯定会得到安乐,如果你没有做善法,就没办法得到安乐,如果你没造恶业,就不会遇到痛苦,你造了恶业就没办法躲避,佛陀就讲到了一种最公正的规律,它不是说世间的规律,多多少少会有人为的情况。

佛陀制定的戒律只是随顺于缘起,随顺于规律,佛陀发现了这个规律,然后宣讲了这个规律,就不是一般世间的道德规范法律受人为控制的因素比较多,这里面有时候也是会有偏颇,到底是不是很公正等等,有很多很多问题,而且很多人想要去钻法律的空子,就觉得如果我不被你发现就什么都一切万事大吉了,发现了就是倒霉,不发现就是成功

了。佛陀讲的业果律是没有什么空子可以让你钻, 反正如果你做这个事情就必须去受, 如果你没有做就不会受, 像这样讲的时候是最公正的, 最公正的一种规律。

如果真正诚信因果的话,造业者本身就能够严格地来控制自己的身语意,让自己去利益别人,让自己去修持很多善法。像业因果的教授在佛教当中也是非常重要的教授,如果我们真正完全诚信业因果的话,我们不会去做很多伤天害理地事,不管是别人看到没看到,反正这个业果是最公正的,如果你做了肯定是要去承受它的后果,如果没有做,就不用担心承受它的后果。佛陀发现业因果律对后面有情自觉地安住在正道当中也是起到了很大作用。因是什么呢,因是前面诚信业因果,取舍业因果导致的,后面对业的异熟都能够完全了知,也就是说对于业与业的异熟都能够完全了知。

第三种是讲知种种根机之自利,这个地方的种种根机主要是从下根、中根、上根三个方面进行安立,总的来说分为三类,如果细分的话也有无量,上可以分为上中下,中可以分为上中下,下可以分为上中下。

《宝性论》第39课40-51分钟, 花开见佛

开始时间:39分56秒

那么第三种就是讲知种种根机智力。那么这个地方的种种根机呢主 要是从下根、中根和上根从这三个方面进行安立。当然就说总的来讲分 为三类, 如果细分的话它也有无量, 上也可以分为上中下, 中可以分成 上中下, 下可以分为上中下, 那么就上上也可分为很多很多分类。实际 上像这样就说众生的根基呢就非常多. 完全不同。佛陀照见了这样种种 根机的不同, 那对于上根者宣讲让他成熟的法: 对于中根者宣讲中根的 法:对下根者宣讲入门之法入道之法。像这样讲的时候呢了知种种根机 他是处于上根、他是处于中根、他是处于顿根?像这样他的施教的方法 都是不一样的。真正的佛陀了知众生(40分52秒)根基的缘故呢, 佛陀能 够完全地做到因材施教, 真正做到因材施教而且很准确的做到因材施 教。一般的人只能做到大的方面因材施教, 但是因为众生的根基很微细 . 所以说就说如果真实了知他处在哪种根基. 通过怎么样的方式去调化 这个方面很重要。如果说他是一个上根你给他下根的法, 延误他成就的 时间也算是一种过失:如果他是下根你给他上根的法那没办法修习. 乃 至于产生邪见的话也是毁坏他的相续。所以说了知众生的根基善巧说 法的话, 这个是佛陀的不共特色, 知种种根机智力。

他的这样一种因就是在因地的时候在修行的时候, 能够善于观察众

生的根基,然后相应他说法。那么这个方面实际上和前面所讲的一样,那么前面是佛通过他的遍智去照见了根基毫无差别,那么就说在因地的时候没有这种智慧,那么怎么样去照见根基呢?通过他的因地的智慧去善加辨别,作一些分析之后呢大致的按照了知他的根基是属于上中下哪一类,他能够接受哪一类,像这样有的时候是通过询问啦,有时候通过和他交谈逐渐逐渐知道——哦,他能够接受这类法,他不能接受那类法,像这样话就说是通过这样一种判别然后就进行因材施教的。因地的时候做了这样一种加行的缘故,在果位的时候也能获得如是的功德。

然后下面第四种是种种界。这个界就是讲种性的意思,就是讲种性,界性或者种性。那么就说这个和根基有相似的地方,但是不是完全相同。那么就是种种的种性比如说,小乘种性他声闻种性,缘觉种性、菩萨种性,像这样还有这样三种不同种性。那么对于这个三种不同的种性佛陀也了知:这种种性他是可以回小向大的;这类种性暂时他没有获得阿罗汉果之前,没办法回小向大;这类种性他是完全菩萨种性,就直接给他讲菩萨道,他绝对不会退失的;这种菩萨种性他是摇摆的,如果你多给他讲声闻的这些厌离心,他有可能是进入小乘,那么如果你给他多说如梦如幻啦大乘的这些法的话有可能不退失。佛陀对这样一种种种界完全了知,叫知种种界的智力。

那么像这样的话也是在因地的时候也是跟随于这样不同的有情,不同的界进行修行趣入到种种不同的所化界当中进行修行的缘故,这个圆满之后就能够了知种种界的差别了。

那么下面再讲种种信解,那么这个这种信解和前面的种种界、种种根基也有相似的地方,但是不是完全相同的。那么这个种种信解就是讲它的种种不同的口味,或者他对法的这样信解是不一样的。我们就说在一个班里面,在一个学院当中也出现很多不同的种类:有些人就喜欢观金刚萨埵,有些人喜欢念佛,有些人喜欢中观,有些人喜欢唯识,有些人喜欢生起次第,有些人喜欢大圆满,有些人就喜欢往生,有些人就喜欢久住世间去救度有情,有些人喜欢闭关,有些人喜欢说法,这些都叫信解,这叫不同的信解。所以这个和根基有相似的地方,但是呢信解主要是在修行的时候他的兴趣不一样,他的口味不一样,所以这个方面叫做种种信解。那么佛陀就了知所化弟子的种种不同的信解,然后跟随他们的种种不同的信解,然后开始传法,这方面叫做知种种信解的智力。

那么了知这样种种信解智力也是因为在因地的时候了知了有情的

不同的爱好, 然后分别的予以传法, 这方面就叫做, 这样一种因圆满之后就能够获得种种信解智力。

那么后面一个叫做,第六种叫做知遍趣行智力。什么叫遍趣行呢?前面叫这个叫道?(45分26秒)遍趣行,比如说,你现在修持轮回之道,你的种种的心行它都是相合于轮回之道,所以这个叫做轮回道,也叫做轮回的遍趣行。你就修持的是天人的道,你就叫做天人的遍趣行,你修持的是饿鬼的道这个叫饿鬼的遍趣行,修持的佛道就叫做佛的遍趣行。所以像这样讲的时候,通向于什么地方的道这个叫做遍趣行。佛陀就是很清楚的了知种种的道,所以说佛陀了知一切的遍趣行。那么了知一切遍趣行,像这样他能够了知有情他的喜好或者正在做什么,这个时候也能够相合于这样情况而分别予以救度,分别的予以教化,有的时候需要改变他们这样想法,有的时候暂时的随顺他们这样想法,将他们安置在善趣当中,最终予以调化。这个方面是佛陀完全通达的。

那么就说能够生起这样遍趣行的智力就是以前他对一切乘——对于人乘、天乘、对于这样声闻乘、缘觉乘、菩萨乘等等都完全了知,能够通达一切乘的缘故呢佛能够获得这个遍趣行的智力。

第七就是讲到了染净二种静虑, 染净二种静虑就说佛陀对于染污的静虑、对于清净的静虑完全都可以通达, 四禅啦、四无色啊, 还有这样一种十遍处, 九种解脱, 像这样种种静虑佛陀都能够了知, 而且佛陀很自然就可以看到众生他处在禅定当中: 哦, 这个是处在染污的静虑当中, 这是属于清净的静虑当中, 像这样这是有漏的静虑, 这是无漏静虑, 像这样佛陀都了知清清楚楚。所以说也能够因为看的清楚的缘故也能够给他们进行调化。那么这个方面叫做知染净静虑的智力。

那么这个原因就是以前因地的时候呢, 善巧的修习一切的染净静虑, 所以说佛陀后面也能够了知一切静虑的差别。

然后下面讲第八就是讲【忆念自他之宿命】,忆念自他宿命就是讲到了佛陀他在他的成佛的时候呢,对于自己无始以来曾经转世的情况——转世哪个地方、什么种姓、什么寿命、做什么事情,像这样每一世都能够了知的清清楚楚,这就了知自己的宿命;也能够了知他人的宿命,就说这一切的有情,他在往昔的时候做了什么事情,佛在一个毛孔当中完全可以无杂乱的来示现,完全能可以了知这些一切有情的清清楚楚的宿命都了知的很清楚。像这样就说是能够【忆念自他之宿命】。

那么他的这样一种功德来自于什么呢?就是因地的时候修持不放 逸不散乱的善根,因为不散乱不放逸的缘故,所以说佛陀最后就获得了 忆念自他宿命的智力功德。

第九就【了知生死天眼通】,那么就说是天眼通智力。天眼通智力主要是照见有情何处生何处死,这个地方生的之后呢他投生哪个地方,像这样话对一切有情的生死之处都能够了知的清清楚楚,这了知生死天眼通智力。了知这个情况之后才可以随着不同的方式去超度,否则如果你不知道他怎么样投生,他转生哪个地方的话这方面没办法很准确的去超度他帮助他,了知了他投生之处,然后佛陀也能够到这个地方去给他予以这样帮助救度,这个都做得到的。

这样一种殊胜的功德也是在因地的时候呢不伤害众生,不去恐吓众生,然后通过清净心去给他们宣讲教言,这个时候后面就可以获得殊胜的天眼。

第十种智力就是讲【寂灭烦恼习气智】。寂灭烦恼习气智就是对于寂灭烦恼的这样智慧,寂灭习气的智慧完全都能通达,佛陀能够了知他的弟子——谁他获得了这样无漏,谁寂灭了习气,像这样佛陀都能够完全了知。所以像这样就叫做了知寂灭的智力,也叫做知无漏的智力,能够完全了知漏尽的智力。

那么这个原因就是因为以前修习, 曾经修习过能够断除有漏的善法, 然后给别人宣说这样正教的缘故就能够获得这样智力。

【如是宣说十种力】,这个方面就是讲到了佛陀十种力,大概通过字面上的意思做了这样一种讲解。今天讲到这个地方。